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Bebauungsplan Gl 04/21 "Technologie- und Gewerbepark Leihgesterner Weg”
Beantwortung der Anfrage der Fraktion Linkes Bindnis/ Birgerliste Gief3en, STV Janitzki vom
17.10.14, ANF/2430/2014 gemaB § 28 GO

Sehr geehrter Herr Stadiverordnetenvorsteher!

Vorbemerkung
Da die Fragen zum Teil vom Magistrat/Stadtplanungsamt und zum Teil von den Stadtwerken

(SWG) beantwortet werden, sind die Antworten entsprechend markiert.

1. Wie ist der genaue Wortlaut der Stellungnahme des Regierungsprasidiums GieBen vom
22.05.2014 zur Geruchsbelastung (Vorlage STV/2383/2014, Begriindung zum B-plan $.17)?

Antwort

Der genaue Wortlaut ist hier als Auszug aus der Stellingnahme des RP Gieflen vom
22.05.2014 im Rahmen der Beteilung gemafB § 4 Abs. 2 BauGB zum Bebauungsplanentwurf
Gl 04/21 ,Technologie- und Gewerbepark Leihgesterner Weg Il — Teilbereich West”
widergegeben:

Immissionsschutz
{Bearbeiter: Herr Meuser, Dez. 43.2, Tel.: 0641/303-4421)

Die zur entsprechenden Flachennutzungsplandnderung im Rahmen des Betei-
ligungsverfahrens geman § 4 (1) BauGB abgegebene Stellungnahme vom
10.04.2014 gilt weiterhin:

Postfach 11 08 20 Telefon 0641 306-0 Sparkasse GieBBen Postbank Frankfurt und Konten bei
35353 Gieflen Telefax 0641 306-2323 BLZ 513 500 25 BLZ 500 100 60 weiteren Banken in
stadigiessen@giessen.de Kto.-Nr. 200 502 000 Kto.-Nr. 17 703 609 der Stadt Gieflen
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BMHKW:

- bisher liegen keine konkreten Daten zur Planung vor

- es soll jedoch mafgeblich A lll-Holz verfeuert werden; damit wirde die Anlage
nach 17. BImSchV zu beurteilen sein

- die Begrenzung der Emissionen (gefasst + diffus) wiirde so erfolgen, dass
schadl. Umwelteinwirkungen im Beurteilungsgebiet ausgeschlossen sind

- die 17. BImSchV gibt klare MaBgaben zur Vermeidung diff. Emissionen, so dass
ein wesentlicher Einfluss auf die Belastungssituation des ges. Plangebietes,
insbes. fiir Gerliche, nicht zu beflirchien ist; insofern stimme ich der Ein-
schatzung zum BMHKW im 2. Abs. nicht zu

- sollte ein 60 m hoher Schornstein geplant sein, so hétten die abgefiihrten Emis-
sionen keinen relevanten Einfluss auf das Plangebiet

zu Ziff. 2.3.4 (Umweltbericht):

Die Formulierung ist m. E. anders zu treffen:

Die von den gegenwirtig vorhandenen Anlagen ausgehende Belastung des Plan-
gebietes durch Luftschadstoffe ist als irrelevant einzustufen.

Die 1Z hinsichtlich der IV zu den kritischen Komponenten NO2 und PM10 ist ver-
nachlassigbar.

Kinftige Anlagen sind so auszulegen und zu fahren, dass schédliche Umweltein-
wirkungen nicht auftreten, andernfalls wéren sie nicht genehmigungsfahig.

zu Ziff. 2.3.5 (Umweltbericht):

Zum jetzt vorgelegten Larmgutachten des TUV Hessen (L 7564) gibt es keine im-
missionsschutzrechtlichen Anmerkungen.

2. Wie ist der genaue Wortlaut des ,Strategiekonzept 2020' der Stadtwerke GieBen,
das sie zur Umsetzung der Energiewende entwickelt haben?

Antwort

Das Strategiekonzept 2020 der Stadtwerke ist als Bild (Anlage) dargestellt. Ein genauer
Wortlaut liegt insofern nicht vor. Besondere Bedeutung beim ,Stemmen” der Energiewende
kommt der Fernwdrme zu. Bis 2018 soll deren Netzlénge von aktuell 97 Kilometer auf 11
Kilometer wachsen. Bis 2020 sind weitere 7 Kilometer Netzausbau geplant (siehe Wiesecker
Weg).

In Sachen Erzeugung verfolgen die SWG folgende Pfade:

+ Weitere Diversifizierung der eingesetzten Brennstoffe

 Zubau von weiteren Kraftwerken

» Ausbau der erneverbaren Energien.

Die Leistung regenerativer Kraftwerke soll von heute 25 MW auf 44 MW steigen. Eine
ausfihrliche Beschreibung findet man in dem Buch ,Ein Stadtwerk stemmt die Energiewende.

3. Wie ist der genave Wortlaut der Stellungnahme des Studentenwerkes GieBen (Vorlage
STV/2383/2014, Begrindung zum B-plan S. 49), das in der Planung des B-Planentwurfes
einen VerstoB gegen das Entwicklungsgebot sieht?

Antwort

Im Folgenden wird der genaue Wortlaut als Auszug aus der Stellingnahme der
Rechtsanwaltskanzlei HFBP vom 23.05.2014, die das Studentenwerk vertreten, abgedruckt.
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Die Stellingnahme wurde im Rahmen der Beteilung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB zum
Bebauungsplanentwurf GI 04/21 ,Technologie- und Gewerbepark Leihgesterner Weg Il -

Teilbereich West” abgegeben.

n.
Es liegt ein Versto3 gegen das Entwicklungsgebot nach § 8 Abs. 2 Satz 1 BauGB vor:

Die Festsetzungen der Art der baulichen Nutzung des Bebauungsplanentwurfes widersprechen
teilweise der im Parallelverfahren aufgesteliten und im April/Marz 2014 offengelegten 17. Anderung
des Flachennutzungsplans "Technologie- und Gewerbepark Leihgesterner Weg - Teilgebiet West"
(Planstand Entwurf Marz 2014). Der Entwurf des Flachennutzungsplans sieht ostlich des
Leihgesterner Wegs und siidlich der dargestellten "Flache fiir Ver- und Entsorgungsaniagen” eine
"Gewerbliche Bauflache" sowie in der siid-ostlich ausgerichteten Spitze "Sonstige Grinflachen
besonderer Zweckbestimmung" vor. Indessen erfolgt fir diesen Bereich im Rahmen des
Bebauungsplanentwurfes eine Waldgebiets- und differenziete Mischgebietsfestsetzung: Der
Teilbereich unterhalb der als "SO1"und "SO3" festgesetzten Bereiche ist als "Mie" und als "Flachen
for Wald" (M5) festgesetzt, die sich darunter sld-8stlich befindliche Teilfliche ist als "MI"
ausgewiesen. Der im Flachennutzungsplan in der sud-Ostlichen "Spitze" als "Sonstige Griinflachen
besonderer Zweckbestimmung" dargestellte Bereich ist im Bebauungsplanentwurf in nérdlicher
Richtung erweitert und als "6ffentliche/private Grinflaiche" festgesetzt. Dieser Teilbereich sowie die
als "M5", "Mle" und "MI" festgesetzten Flachen stehen nicht im Einklang mit dem Entwurf des
Flachennutzungsplans im Hinblick auf die dortige Darstellung "Gewerbliche Bauflache". Dies
widerspricht dem Entwicklungsgebot des § 8 Abs. 2 Satz 1 BauGB. Die Grenzen des
Entwicklungsspielraums werden (berschritten, da mit dieser Veranderung im Ergebnis die
Grundkonzeption des Flachennutzungsplans von einer in diesem Bereich dargestellten gewerblichen
Bauflache (Nutzung) zu einer Mischgebietsnutzung bzw. Waldfldchennutzung verschoben wird. Das

Gewicht der Baugebiete wird insgesamt qualitativ erheblich verandert (vgl. HessVGH, Urteil vom
22.04.2010 - 4 C 306/09.N, juris). Die Mischnutzung ist in dem Flachennutzungsplanentwurf
Uberhaupt nicht vorgesehen. Da dadurch die sich aus dem Flachennutzungsplanentwurf ergebende
geordnete stadtebauliche Entwicklung beeintrachtigt wird, ist die Verletzung des Entwicklungsgebotes
beachtlich.

Die auf Grund der Durchfiihrung des Parallelverfahrens nach § 8 Abs. 3 Satz 1 BauGB erforderliche
inhaltliche Abstimmung beider Planentwiirfe ist offenkundig nicht gegeben.

Darliber hinaus ist unter Bertlicksichtigung des Parallelverfahrens und der nicht miteinander
korrespondierenden Festsetzungen im Bebauungsplanentwurf bzw. den Darstellungen im
Flachennutzungsplanentwurf (17. Anderung) der eigentliche Planungswillen der Stadt GieBen nicht
hinreichend ersichtlich, so dass es in diesem Planbereich offensichtlich an einem konkreten
Planungskonzept (Gewerbliche Nutzung gemaB Flachennutzungsplanentwurf oder Mischgebiet (MI
und Mle) geman Bebauungsplanentwurf) mangelt. Es liegt eine Widersprichlichkeit in der Planung
vor, die fUr das Abwéagungsergebnis von Bedeutung ist.

SchlieBlich ist ferner die in den Bebauungsplanentwurf einbezogene und als MI festgesetzte Fliche
westlich des Leihgesterner Wegs nicht aus dem Flachennutzungsplanentwurf (17. Anderung des
Flachennutzungsplans) entwickelt. Der Flachennutzungsplan in der "alten" Fassung sowie die 17.
Anderung des Fiachennutzungsplans haben den sich westlich des Leihgesterner Wegs befindlichen
Bereich (MI) nicht einbezogen, sondern stattdessen die Grenze des Flachennutzungsplans entlang
des Leihgesterner Wegs festgelegt.

Welche Umsténde die Einbeziehung gerade der gesamten als M festgesetzten Fliche und nicht nur
des Flurstiicks Gemarkung GieBen Flur 10 Flurstiick 131/20 und/oder zumindest auch der nérdlich
zwischen diesem Grundstick (Unterhof) und Schwarzacker gelegenen Bereiche, die grundsatzlich
auch einer Wohnbebauung zuganglich sind, rechtfertigen, ist weder ersichtlich, noch in der Sache
tatséchlich gerechtfertigt. Hierzu wie folgt:
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4. Wie ist der genaue Wortlaut der Antworten des Magistrats zu den einzelnen Fragen der
Frageliste des Vereins Lebenswertes GieBen e.V., die er vor der Informationsveranstaltung
vom 25.06.2014 an Stadiwerke und Magistrat gerichtet hatte?

Antwort

Die Frageliste wurde vom Verein Lebenswertes Gie3en e.V. vor der Informationsveranstaltung
mit dem Titel:

,Fragenliste des Vereins Lebenswertes Gief3en e. V. zur Informationsveranstaltung der
Stadtwerke GieBen und des Magistrat der Stadt GieBen am 25. Juni 2014 zum B-Plan
Technologiepark Leihgesterner Weg und zum Biomasseheizkraftwerk”

dem Magistrat und den Stadtwerken in Vorbereitung auf die Veranstaltung eingereicht.

Die Fragen wurden wahrend der Veranstaltung diskutiert und beantwortet. Im beigefigten
Protokoll (Anlage) sind die Ergebnisse der Informationsveranstaltung dokumentiert.

5. Die Stadtwerke erkldren, dass in der TREA | nur Brennstoffe aus der Region
verwertet wird.

a) Wie kénnen die Stadtwerke diese Aussage garantieren, da die TREA ihre
Brennstoffe von der Sekundarbrennstoff Mittelhessen GmbH (SBM) beziehen?
b) Woher hat 2012 und 2013 die SBM die Brennstoffe, die sie an die TREA |
geliefert hat, bezogen?

c) Wie viel Tonnen Brennstoff hat die TREA 2012 und 2013 von der SBM
bekommen?

d) Wie viel Prozent kam davon aus Mittelhessen?

Antwort

Zu 5a und b und d)

Der Kostendruck in der gewerblichen Millentsorgung ist heute so grof3, dass léngere
Transportwege unwirtschaftlich sind. Die Sekundarbrennstoff Mittelhessen (SBM) verarbeitet
daher Gewerbemill aus der Region. Garantien sind zwischen SBM und SWG weder
gefordert noch vereinbart.

Zu 5¢)

Die SBM hat in 2012 16.158 to und in 2013 17.411 to Sekundarbrennstoff zur TREA
geliefert.

6. Wie kann nachgewiesen werden, dass auch der Brennstoff fir die TREA Il aus dem Gebiet
im Radius von ca. 40 km um GieBen stammen wird.

a) Wie viel Tonnen Ersatzbrennstoff, der nicht in der TREA | verwertet wird, muss heute
jghrlich in den Raum Frankfurt transportiert werden?

b) Bei wie viel Tonnen liegt die jahrliche Verbrennungskapazitét von TREA II?
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Antwort

Zu 6q)

Die Aufbereitungsanlage der SBM ist fir eine Millannahmemenge von 60.000 t/Jahr
genehmigt. Daraus kénnen ca. 50.000 to Sekunddrbrennstoff gewonnen werden. Die
Differenz zwischen der Annahmemenge und der Abnahmemenge TREA wird aus der Region
abtransportiert. Sei es als Wertstoff, als nicht verwertbarer Abfall oder als Ersatzbrennstoff.
Zu 6b)

Fur die TREA Il wird eine Verbrennungskapazitat von 25.000 to/Jahr beantragt.

7. a) Bei wie viel Tonnen liegt die jéhrliche Verbrennungskapazitat von TREA I?
b) Wie viel Tonnen Brennstoff hat die TREA |1 2012 und 2013 jeweils verwertet?

Antwort

Zu 7q)

Fur die TREA | ist eine Verbrennungskapazitat von 25.000 to/Jahr genehmigt.
Zu 7b)

Die TREA | hat im Jahr 2012 16.265 to und im Jahr 2013 17.455 to verwertet.

Die Differenz zwischen Brennstoffeinsatz und Verbrennungskapazitat ist auf den Brennwert
des Ersatzbrennstoffes zurickzufihren.

Die Aufgabe der TREA ist die Warmeerzeugung. Die maximale Warmeleistung betragt 10
MW. Ziel der SWG ist weiterhin der vollstandige Ausbrand des Ersatzbrennstoffes. Dadurch
arbeitet die Anlage nicht nur hocheffizient im Sinne der Energieeinsparung, sondern

produziert auch die geringste Schlackemenge. Die Millverbrennung ist nicht das primare Ziel
der TREA.

Mit freundlichen Gri3en

Verteiler:
. Magistrat
g (_’_\—/p SPD-Fraktion
’ CDU-Fraktion
Biindnis 90/Die Griinen
FW-Fraktion
Gerda Weigel-Greilich DIE.Linke-Fraktion

(BUrgermeisterin) FDP-Fraktion
Piraten-Fraktion

Fraktion Linkes Bundnis/Burgerliste GieBen

Anlage
Protokoll Birgerversammlung 25.06.2014

Foliensatz ,Strategie 2020” der SWG
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Stadtwerke GieBen

Stadtwerke Giefen

-

SWG

A

Vorbereitung Strategie-Workshop SWG2020
Titel Arbeitspaket:

Strategie 2020

1. Fassung: 17.-18. Oktober 2014
Verfasser: Matthias Funk



Stadtwerke GiefBen

Agenda SWE

Soll/ Ist — Vergleich Erzeugung
Darstellung Primarenergiefaktor und CO2 Emissionen in 2020
Abweichungen beim Ausbau zum Ziel

Biomethanumstellung 2014

i kWb

Soll/ Ist — Vergleich Netzausbau

Stadtwerke GiefBen

A. Warmeerzeugung 2011 r
Ist Daten SWE

I_ Warmeerzeugung 2011

Biogas; 0,2 _Ol; 1,3

Deponiegas;

0,4 12,2 % Erneuerbare
Energien (Biogas/EBS 50
%, Deponiegas, Holz)

EBS; 1 Erdgas
ERS Das Ziel der

_pem=man - Bundesregierung liegt fiir
Shion das Jahr 2020 bei 14 %
] Warme aus EE.

mDeponiegas

Ertgas; 79,8 « Solarthermie

Geothermie

Ziel fur die nachsten 8 Jahre:
Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 9 %.



A. Warmeerzeugung Ist . Stadtwerke GleBen
2014 (09/2014) SWE
r Wéio_ll'_Tferzeugung 2014

Biogas; 0,9

Holz: 2,6 Depoliigasi 9,7 % Erneuerbare
Biomethan; Energlen
(Biogas/Biomethan)
Erdgas + 2,6 % Holz.
mEBS
EBS; 1 mBiomethan
"ot Das Ziel der
EBiogas B . .
e Bundesregierung liegt flr
=oeponiegas  das Jahr 2020 bei 14 %
Erdgas; 73,6 m Solarthermie Warme aus EE.

Geothermie

Ziel fur die nachsten 6 Jahre:
Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 9 %.?7?7?

A- warmeerzeugung — Planung aus Strategie r Stadtwerke Giefien
SWG
[_m- L WErmeqrgeugung Ziel 2020
g § R W Die urspriingliche
Biogas; 5.1 Lty Zielsetzung in Bezug auf

Biogas wurde bereits 6
Jahre friher Ubertroffen

Holz; 8,2

Erdgas

i Durch den fir 2015/ 2016

mEBiomethan

e geplanten Bau werden
S uBiogas auch die Ziele zum Ausbau

Lol der Erzeugung durch EBS

mDeponiegas und die Substitution von
“solarthermie Frdgas als Brennstoff
Geothermi  arreicht.

Ziel fur die nachsten 6 Jahre:
Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 9 %.?7?7?



A. Stromerzeugung 2011 - IST Daten

I_ Stromerzeugung 2011

Deponiegas;

Stadtwerke GiefBen

SWG

Biogas; 0,9 1,1 0,90/0 Erneuerbare
Energien (Biogas).

Das Ziel der
_ Bundesregierung liegt fur
"2eme™=  das Jahr 2020 bei 35 %

m Deponiegas

Erdgas Strom aus EE.

® Biogas

EEBS

Erdgas; 98

Ziel fur die nachsten 8 Jahre:
Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 34 %.

A. Stromerzeugung 2014 - (09/2014)

r

Stromerzeugung 2014
Biogas; 2,5 Biomethan;
12,1

Deponiegas;
0,5

® Biomethan
H Deponiegas

Erdgas
mBiogas
BmEES

Erdgas; 84,9

Ziel fur die nachsten 6 Jahre:

Stadtwerke GiefBen

SWG

15,1% Erneuerbare
Energien (Biogas/
Biomethan).

Das Ziel der
Bundesregierung liegt flr
das Jahr 2020 bei 35 %
Strom aus EE.

Umstellung auf Biomethan
hat erst zur Jahresmitte
stattgefunden. Flr 2015 ist
mit deutlich héheren
Anteilen zu rechnen.

Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 34 %.




A. Stromerzeugung - Planung aus Strategie r —r—

2020 SWG
[

Stromerzeugung Ziel 2020

Dep°;,i;935; Ziele zur Erzeugung aus
Biogas sind bereits im Jahr
2014 Ubertroffen. Im
Verlauf des Jahres 2015 ist
mit einer deutlichen
Steigerung zu rechnen.

EBS; 14,6
Biogas; 13,4

m Biomethan

m Deponiegas
Erdgas

® Biogas

Erdgas; 70,8 wEBS Bau der TREA 1II ist fur die
Jahre 2015/ 2016 geplant.

Ziel fur die nachsten 6 Jahre:
Ausbau des EE Anteils um mindestens weitere 34 %.

A. Brennstoffeinsatz gesamt 2011 - IST Daten (it @8 i A

SWG
-

Brennstoffeinsatz 2011
0,4 % Biogas und 3,7 %
Holz werden als Brennstoff
far die Strom- und Warme-
Frdgas erzeugung eingesetzt.

Erdgas; 84,6 WEBS

=siomethan  Das Ziel des Landkreises
.  GieBen liegt fiir das Jahr
woeponiegss 2020 bei 33 % Warme-
wceothermie  UNd Stromerzeugung aus
“solarermie - arneuerbaren Energien.

[ ol

Holz; 3,7

) Biogas; 0,4
Deponiegas;

0,6



A. Brennstoffeinsatz gesamt 2014 - (09/2014) —ggY—"

SWG
-

Brennstoffeinsatz 2014
10,7 % Biogas und 1,8 %

Erdgas Holz werden als Brennstoff
mEBS flr die Strom- und Warme-
=Biomethan  @rzeugung eingesetzt.
mHolz

Erdgas; 77,6 =Biogas Das Ziel des Landkreises

mpeponiegas  GjefBen liegt flir das Jahr

mGeothermie - 9020 bei 33 % Warme-

m Solarthermie

cos: 58 WO und Stromerzeugung aus
erneuerbaren Energien.

Holz; 1,8

Deponiegas;
0,34

ol: 0,72 Biogas; 1,4

A. Brennstoffeinsatz gesamt - r g em—-

Planung aus Strategie 2020 SWE
[

Brennstoffeinsatz Ziel 2020

Erdgas

EEES
mBiomethan
mHolz
EBiogas
Erdgas; 65,6 EDeponiagas
Geothermie
u Solarthermie
o]l
Holz; 4
Biogas; 4

hermig: Deponiegas;
1,6 0,6



Zusammenfassung Soll/Ist- Vergleich —ggY—"

SWG

2011 2014erreicht 2020erreichen Erlduterung
Erdgas 98 84,9 4131 70,8 -14,1Von 2011 auf 2014 wurde bereits 13,1 % weniger Strom aus Erdgas erzeugt, bis 2020 sind noch 14,1 % zu verdréngen.
Deponiegas 1,1 05 -0,6 1,2 0,7
Biomethan hatte man bei der Strategie 2020 noch nicht auf dem Schirm. Durch die Umstellung eingier BHKW auf Biomethan
sind mittlerweile 12,1 % der Stromerzeugung diesem Brennstoff zuzuordnen. Ein weiterer Ausbau ist bis 2020 nach aktuellem

Strom
Biomethan 12,1 12,1 Stand nicht angedacht, da die Rahmenbedingungen durch das EEG 2014 deutlich schlechter geworden sind.
Der Anteil von Biogas an der Stromerzeugung ist von 2011 auf 2014 gestiegen. Die Ausbauziele wurden nicht erreicht. Ein
Biogas 09 25 1,6 13,4 10,9 weiterer Zubau von Biogasanlagen ist wirtschaftlich momentan nicht sinnvoll und durch das EEG 2014 auch nicht erwiinscht.
EBS 14,6 14,6Stromerzeugung aus EBS ist derzeit nicht moglich und wird erst mit dem zubau von TREA Il und TREA I1l méglich.
Der Anteil der Warmeerzeugung durch Erdgas ist 2014 bereits um 6 % gesunken. Weitere 18 % sollen bis 2020 verdrangt
Erdgas 79,8 73,6 -6,2 55,6 -18werden.
Deponiegas 0,4 04 04
[o]] 13 08 -0,5 1,3 05
Biomethan macht 2014 bereits 8 % der Warmeerzeugung aus. Ein Ziel wurde sich bisher nicht gesetzt. In den néchsten Jahren
ist noch mit einer deutlichen Steigerung des Anteils zu rechnen, da die 4 groRen Anlagen zum Zeitpunkt der Erstellung der
Wirme Biomethan 8,4 8,4 Statistik erst einen Monat umgestellt waren.
Biogas 02 09 0,7 5,1 4,2Eine weitere Steigerung von herkémmlichen Biogas ist derzeit nicht wirtschaftlich durchfiihrbar.
EBS 13,6 13,4 -0,2 27,3 13,9Der Bau der TREA Il wird zu einer Steigerung der Warmeerzeugung aus EBS fiihren.
Von 2011 auf 2014 war der Erzeugungsanteil durch Holz geringer. Dies liegt daran, dass die Anlage 148 komplett stillstand. Die
Holz 48 2,6 -2,2 8,2 5,6Installation einer weiteren Anlage im GieRener Stadtgebiet ist derzeit in Planung. Holzmengen sind gesichert.
Geothermie 19 1,9
Solarthermie 0,2 0,2
Der Anteil von Erdgas an der gesamt Ereugung ist von 2011 bis heute um7 % gesunken. Bis 2020 sollen weitere 12 % substiuiert
Erdgas 84,6 77,6 =7 65,6 -12werden.
Deponiegas 06 04 -0,2 0,6 0,2
[o]} 1 07 -0,3 1
BrennstoffeinBiomethan 9,3 9,3
satz Biogas 04 1,4 1 4 2,6
EBS 97 88 -0,9 23 14,2
Holz 37 18 =19 4 2,2
Geothermie 1,6 1,6
Solarthermie 0,2 0,2

Entwicklung der Erzeugung - Stadtwerke GieBen

Primadrenergiefaktor SWE

r

Primarenergiefaktor

Gibt das Verhaltnis der eingesetzten Primdrenergie zur tatsachlich
nutzbaren Endenergie an. Je niedriger der Primarenergiefaktor
eines Energietragers, desto effizienter wird die

Primarenergie bei Verwendung dieses Energietragers genutzt.



Entwicklung der Erzeugung - o o di i

Primarenergiefaktor SWE
[

Verlauf Primarenergiefaktor
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Stadtwerke Giefien

Entwicklung der Erzeugung — CO: Ersparnis r

-

Einsparung CO,

100%
90% 1

80% 1

70% - 67% 67%

60% 60% 61%

60% 1 ==

50% -

40% 1

9%
30% - =
22%
20% 1
0% - : : : : : :

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

| BEinsparungen CO2 KWK ggi. getrennte Erzeugung




Stadtwerke GiefBen

SWG

Erzeugungsausbauplanungen bis 2020

[

usbau der Erzeugung im Verbundnetz Giel3en

Wann Was P P i Wo

2012 | 4 BHKW 8 MW, 10,4 MW, b’v‘f‘;g%sti’f@?fhﬁﬁfs;{fgge

2013 | 3 BHKW 6 MW, 7,8 MW,, | Versailler Strage, Ringallee{Kldranlage)

2014 4 BHKW 5,7 MW, 7,4 MW, Bergkaserne, Abermann, SBM;¥Heyligenstaedt
2015 Biomasseheizwerk | - 3,5 MW,, | HKW Leihgesterner Weg

2016 TREA 2 5 MW, 13 MW, HKW Leihgesterner Weg

2017 Bioabfallvergéarung | 0,75 MW, | 1 MW, LahnstraBe

2018 Geothermie = 1 MW,

2019 Solarthermie - 1 MW,,

2020 \é\i\e;ﬁzg:qadg?lgnnative Eventuell Braunkohleheizkraftwerk (20 MW, )

Wann Was Wo
Ausbau der Erzeugung
. 2013 Biogasanlage Heuchlheim
in den Inselnetzen
2013 Biogasanlage Reiskirchen
2015 Biogasanlage Staufenberg
2016 Biogasanlage Annerod

A. Brennstoffeinsatz gesamt - g em—-

2020 mit einer TREA III | SWE
N

Brennstoffeinsatz 2020 mit TREA
III - Stadtgebiet GieBen
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B. Ausbauplanung der Erzeugung —ggY—"

im Verbundnetz GieB3en SWE
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B. Ausbauplanung der Erzeugung r g em—-

im Verbundnetz GieB3en SWE

Fir die BHKW Bergkaserne und LahnstraBe (Klaranlage) gab es
Hindernisse wahrend der Genehmigungsphase. Daher hat sich der
Bau dieser Anlagen nach hinten verschoben.



B. Ausbauplanung Biogasanlagen —ggY—"

im Raum Gief3en SWE
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B. Ausbauplanung Biogasanlagen g em—-

im Raum Gief3en SWE

Aufgrund einer langwierigen Genehmigungsphase wurde die Biogasanlage
ein Jahr spater als geplant gebaut und in Betrieb genommen.

Der Genehmigungsplanung flr eine Biogasanlage in Annerod standen
Schwierigkeiten gegenliber ein geeignetes Grundstlick zu finden. Auf einem
geeigneten Grundstlick im Stadtgebiet GieBens wurde eine 12 ha groBBe PV-
Anlage installiert.

Bevor bzw. wahrend mit der Planung der Biogasanlagen Reiskirchen und
Staufenberg begonnen werden konnte anderte sich zum 01.08.2014 das
EEG stark zu Ungunsten der Biogasbranche. Die Verglitung hat sich nahezu
halbiert. Der Einsatz von nachwachsen Rohstoffen und sogar
Wirtschaftsdlingern ist fir Anlagen > 75 kW nur wenig reizvoll.



Biomethanumstellung 2014 ~prgep—

SWG

Im Juni 2014 wurden vier 2 MW Module (LahnstraBe,
SchlachthofstraBe, UW-Ost und US-Depot) auf Biomethan
umgestellt. Ab August ware dieser Schritt nicht mehr wirtschaftlich
gewesen.

Konventionell

Jahresergebnisse, 2015- 2032
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Stadtwerke GiefBen

SWG
-

Ziel ist es, den Fernwarme-Netzausbau im Stadtbereich GieBen und

C. Netzausbau Fernwarme

in den bestehenden Inselnetzen voranzubringen, um der fallenden
Warmeabnahme durch Gebdudedammung entgegen zu wirken und

neue Warmeabnahmepotenziale zu generieren.

Der Fernwarme-Netzausbau folgt ebenso der Ausbaustrategie der

Eigenen Eigenerzeugung.



Stadtwerke GiefBen

SWG

C. Strategischer Rahmen

I1IST-Zustand 2013

Stadtwerke GiefBen

SWG

C. Strategischer Rahmen

IST - Stand 2011: Fernwarmenetze

Hauptrohr Hausanschllsse Gesamt
Stadt GieBen (HW+WW): 97.228 m 30.575 m 127.803 m
SWG (Uberland): 28.271 m 11.190 m 39.461 m
Netz HKW Dampf: 5.189 m 148 m 5.337 m



C. Strategischer Rahmen ' S G e

SWG

IST - Stand 09/2014: Fernwarmenetze

Hauptrohr Hausanschlisse Gesamt
Stadt GieBen (HW+WW): 103.486 m 32.865 m 136.351 m
SWG (Uberland): 35.780 m 15.735m 51.515m
Netz HKW Dampf: 5.281 m 148 m 5.429 m

C. Strategischer Rahmen e e

SWG

Geplante
Erweiterung
bis 2015



C. Strategischer Rahmen ' S G e

SWG

SOLL - Stand 2015: Fernwarmenetze

(ohne Hausanschlisse)

Hauptrohr Differenz (zu 2014)
Stadt GieBen (HW+WW): 109.208 m + 5.722 m
SWG (Uberland): 36.061 m + 281 m
Netz HKW Dampf: 5.189 m (wird zurickgebaut)
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Stadtwerke GiefBen

SWG

C. Strategischer Rahmen

SOLL - Stand 2020: Fernwarmenetze

(ohne Hausanschlisse)

Hauptrohr Differenz (zu 2014)
Stadt GieBen (HW+WW): 116.483 m + 12,997 m
SWG (Uberland): 37.711m + 1.931m

(Potenziale Gber EN5-Projekte mit Netz sind noch vorhanden)

C. Strategischer Ansatz (Hebel/ Idee) Stedtwerke Gienen

SWG

Mégliche Zielvorgaben:

Gewinnung von ca. 14 MW Warmeleistung pro Jahr.

Wie ist hier aktueller Stand???

Annahmen: spez. Warmebedarf: 70 W/m2
Vollbenutzungsstunden: 1.700 h/a
Wohnflache pro Wohneinheit: 70 m2

Daraus ergibt sich eine zu versorgende Wohnraumflache von
ca. 57.000 m2 bei insgesamt 814 Wohneinheiten.
Die Jahresheizarbeit wirde ca. 6.800 MWh/a betragen.



C. Strategischer Ansatz (Hebel/ Idee) Srodtwerke Gienen

SWG

Fir Kunden wichtige Punkte:

o Wettbewerbsfahiger Warmepreis im Vergleich zu Gas

e Gunstige Hausanschlusskosten

e Anbieten von Komplettldsungen zur Heizungsumstellung
e Schnelle Hilfe bei Stérungen

e Verbrauchsgebundene Abrechnung

e Umweltfreundliche Warmeversorgung

Stadtwerke GiefBen

D. Investitionsrahmen SWE

Die Investitionskosten fur die Fernwarmerohrverlegung,

Durchschnittspreise pro Trassenmeter:

Innenstadtbereich: 750 - 900 EUR

(Darin enthalten sind Tiefbau, Oberflachenherstellung, Nachisolierung,
Rontgenprifung, Kampfmittelrdumdienst, Verkehrssicherungsregelungen und
Bauaufsicht.)

Stadt-Randgebiete: 550 - 750 EUR
Neubaugebiete: 350 - 550 EUR



Stadtwerke GiefBen

D. Investitionsrahmen 2011- 2020 SWE

Die Investitionskosten filir die Fernwarmerohrverlegung bis 2020:

Stadtbereich GieBen:
19.255 m x (750-900 €/m) = 14.441.250 - 17.329.500 EUR

Neubaugebiet:
9.440 m x (350-550 €/m)

3.304.000 - 5.192.000 EUR

Gesamtinvestition: ca. 22.522.000 EUR

Stadtwerke GiefBen

D. Investitionsrahmen 2014 - 2020 SWE

Die Investitionskosten flr die Fernwarmerohrverlegung bis 2020:

Stadtbereich GieB3en:
12.997 m x (750-900 €/m) = 9.747.750 - 11.697.300 EUR

Neubaugebiet:
1.913 m x (350-550 €/m) = 669.550 - 956.500 EUR

Gesamtinvestition: ca. 12.653.800 EUR

56 % der geplanten Gesamtinvestition sind durch den
Fortschritt 2011 bis 2014 noch lbrig.



Stadtwerke GiefBen

DANKE!




Universitatsstadt Gief3en .
Der Magistrat G I e Be n

Stadtplanungsamt

Birgerveranstaltung am 25.06.14 zum Technologie- und Gewerbepark
Leihgesterner Weg

Anlass: Bebauungsplan Nr.04/21 ,Technologie - und Gewerbepark Leihgesterner Weg
(Teilgebiet West)
Ort: Konzertsaal im Rathaus der Stadt Giefien

Teilnehmer:

Podium: Frau Oberbirgermeisterin Grabe -Bolz, Frau Birgermeisterin
Weigel -Greilich, Herr Henrich (Stadtplanungsamt), Herr Fritz
(Moderation), Herr Funk (Stadtwerke), Herr Paul (Stadtwerke)
Publikum: Vertreter der Verwaltung, der Politik und ca. 100 Birger

BegriBung Herr Stadtverordnetenvorsteher Egon Fritz begrifit alle Teilnehmer der
Veranstaltung, gibt bekannt, dass er die Veranstaltung moderiert und bittet
alle Teilnehmer um einen respektvollen Umgang miteinander.

Frau Oberbirgermeisterin Grabe -Bolz erklart die Planungsziele des
Bebauungsplanes, erlautert die unterschiedlichen bestehenden und
geplanten Nutzungen im Plangebiet und betont die herausragende
Bedeutung der Ansiedlung des Fraunhofer Instituts als ,Chance fir die
Stadt Gieflen”. Weiterhin verfolgt der Magistrat das Ziel mehr
Informations- und Beteilungsveranstaltungen zu konkreten Planungen und
Projekten durchzufihren und gibt den Hinweis, dass im Rahmen von
Bauleitplanverfahren sowie weiteren Genehmigungsverfahren nach
Bundesimmissionsschutzgesetz (BIMSchG) ebenfalls
Offentlichkeitsbeteiligungen stattfinden. Birgeranregungen sind gewiinscht,
werden geprift und im Rahmen von Planungen abwagend bericksichtigt.
Dariber hinaus wird eine vertragliche Vereinbarung zwischen der Stadt
und den Stadtwerken angestrebt, die Gber das gesetzlich erforderliche
MafB hinaus weitere Birgerinformations- bzw. Beteiligungsveranstaltungen
zu kinftigen Projekten vorsieht.

Vortrag der Herr Paul und Herr Funk erlautern die bisherigen Tatigkeiten und die
Stadiwerke Strategie zur Umsetzung der Energiewende sowie die geplante
Funktionsweise zur TREA II. (sieche Anlagel)

Vortrag des Herr Henrich erlautert die Ziele und Auswirkungen der Bebauungsplanung
Stadtplanungs- Technologie und Gewerbepark Leihgesterner Weg Il (siehe Anlage 2)
amtes
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Fragen und
Meinungen der
Birger
Antworten dazu

1. Wie laut wird es nachts?

Nach der gutachterlichen Beurteilung des TUV Siid werden die Grenzwerte
fir Mischgebiete im Plangebiet eingehalten.

2. Die Larmgutachter gehen von einer Nachtzeit zwischen 22 Uhr bis 6 Uhr
morgens aus. Im Planverfahren zur TREA | wurde aber dokumentiert, dass
die LKW-Anlieferung des Brennmaterials max. 6 -8 mal zwischen 8 und 20
Uhr erfolgt. Jetzt wird von 13 Anlieferungen pro Tag gesprochen. Kann
man die Nachizeiten nicht ausdehnen und wie kann man die
Widerspriichlichkeiten erkléren?

Die 13 LKW-Anlieferungen beziehen sich auf TREA | und II. Fir die TREA Il
werden die gleichen Anlieferungszeiten wie bei TREA | beantragt. Der
Tages- und Nachtzeitraum ist fir die Berechnung der Beurteilungspegel in
der TA Larm mit 22.00 bis 6.00 Uhr definiert. Dabei wird zur Beurteilung
die lauteste Nachtstunde herangezogen. Kurzzeitige Gerduschspitzen
dirfen die Richtwerte der Nachtzeit um nicht mehr als 20 dB(A)
Uberschreiten. Die 13 LKW-Anlieferungen beziehen sich auf TREA | und |l
und erfolgen wie bisher Uber die Verlangerung der Ferniestraf3e.Die
Larmwerte werden dabei eingehalten.

3. Warum werden die bestehenden Wohnbebauungen entlang des
Leihgesterner Weges und des Oberauweges nicht als Wohngebiete
festgesetzi?

Die Analyse der Stadtebaulichen Bestandssituation ergibt, dass das Plange-
biet aufgrund unterschiedlicher, historisch gewachsener Nutzungen in
weiten Teilen als Gemengelage angesehen werden muss. Hierzu soll die
Bebauungsplanung unter Beriicksichtigung der weiteren Bauvorhaben und
erkennbarer Konflikilinien sowie der einschlagigen Rechtsprechung einen
ausgewogenen stadtebaulichen bzw. planungsrechtlichen Lésungsrahmen
entwickeln. Mischgebiete dienen nach § 6 Abs. 1 BauNVO dem Wohnen
und der Unterbringung von Gewerbebetrieben, die das Wohnen nicht
wesentlich stéren.

4. Wurde zum Energiestandort Leihgesterner Weg bzw. zum Standort
Biomasseheizkraftwerk eine Alternativenpriifung vorgenommen.

Nein. Aufgrund der historisch gewachsenen Bestandssituation mit dem
Vorhandensein des Heizkraftwerkes und der TREA | ist die Technik und
Infrastruktur vor Ort gegeben. Es sind insgesamt am Standort 154 MW
Energieleistung genehmigt. Mittelfristig missen zwei Kessel im
Heizkraftwerk erneuert werden, daher ist ein Umbau und Ausbau der
Energieversorgung am Standort sinnvoll und zielfihrend. Ein Ausbau der
Gesamtleistung am Standort ist nicht vorgesehen und auch nicht nétig. Mit
dem Ziel fossile Brennstoffe zu ersetzen, werden aber weitere Anlage, die
Flache in Anspruch nehmen, benétigt.
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Fragen und
Anregungen der
Birger
Antworten dazu

Eine konkrete Planung fir ein Biomasseheizkraftwerk gibt es noch nicht

5. Die Nutzung der Halle als Lagerstétte fir Brennstoff wird im
Geruchsgutachten nicht erwahnt. Wie kommt es zu der Diskrepanz?

Da fir das BMHKW keine konkrete Planung vorliegt, waren die
angenommen Ausgangsdaten ebenfalls sehr unbestimmt. Aus dem Grund
ging der Gutachter von einer sogenannten worst—case-Betrachtung
(schlechtester Fall) aus. Letztendlich war die Hallenlagerung eine
Empfehlung des Gutachters, die zu einer Festsetzung eines weiteren
Gewerbegebietes direkt angrenzend an das Sondergebiet Energie im
Bebauungsplan gefihrt hat. Durch die Errichtung des BMHKW mit offener
Brennstofflagerung kannte sich die Situation ergeben, dass die zulassigen
Richtwerte bis hin zum Maximalwert von 10% Geruchsschwellen-
Uberschreitung ausgeschopft werden. Ziel ist es darunter zu bleiben, dies
wirde mit einer Hallenlagerung gewdhrleistet werden.

6. Brauchen wir denn das BMHKW ? Wir produzieren viel zu viel Strom.

Ja, wir brauchen das BMHKW. Mit dem Bau des BMHKW werden die
alten Anlagen ersetzt. Es wird Waldrestholz (keine Spanplatten) verbrannt,
welches den Einsatz fossiler Brennstoffe weiter reduziert. Ein Uberschuss an
Strom kann in Gas (power to gas) oder Warme (power to heat) Gberfihrt
werden. Frau Birgermeisterin Weigel-Greilich fihrt diesbeziglich aus,
dass Sie die Region in der Pflicht sieht Energiestoffe, die vor Ort
vorhanden sind, auch fir die Energieerzeugung einzusetzen. Da in Gief3en
die Windkraft nicht zum Einsatz kommt, ist die Energiewende breit
aufzustellen und und andere Erzeugungsanlagen,wie z.B. ein BMHKW,
bereitzustellen.

7. Die Teilung es Bebauungsplan-Entwurfes wird befirwortet bzw. ist vom
Verein Lebenswertes GieBen e.V. angeregt worden. Im Bebauungsplan-
Verfahren sind die auf das Sidviertel und Innenstadt zukommenden
Immissionen zu kurz gekommen. Die Vorratsplanung fir das BMHKW hat
Auswirkungen auf die offentliche Wahrnehmung zur TREA Il. Bis heute sind
die dem Verein vorliegenden Unterlagen zur TREA Il nicht vollstandig. Die
Strategie das Fernwérmenetz auszubauen, birgt auch Nachteile. Durch
einen Anschlusszwang ist der Verbraucher an die Stadtwerke gebunden
und kann sich nicht fir Alternativen entscheiden (z.B. Erdwdrme).

Die Oberbirgermeisterin bestatigt, dass es ohne die Initiative des Vereins
keine Veranstaltung gegeben hatte. Unter Birgerbeteiligung versteht sie
einen wechselseitigen Austausch. Aufgrund der Anregung des Vereins wird
der Nordteil des Bebauungsplanes in einem eigenen Planverfahren
fortgefihrt. Oberste Prioritat besteht in der Herstellung der
Planungssicherheit fir das Fraunhofer-Institut. Aufgrund einer komplexen
Gesamtbetrachtung und Bodenneuordnung war dies von Beginn an nicht
moglich.
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Fragen und
Anregungen der
Birger
Antworten dazu

Mit dem Nachweis der Vertraglichkeit der unterschiedlichen Nutzungen im
Plangebiet und dem heutigen Stand der Bodenumlegung kann eine
Planabtrennung zugunsten des Fraunhofer Instituts erfolgen.

8. Warum wurde die SBM (Sekunddrbrennstoffe Mittelhessen GmbH)
westlich der Bahnlinie im Geruchsgutachten nicht beriicksichtigt?

Warum werden die direkt betroffenen Birger nicht personlich mit einem
Anschreiben iber das Planverfahren informiert? Die Beteiligungsform nach
BauGB ist unzureichend.

Nach Auskunft des Gutachters (TUV Siid) sind die Geriiche der bereits
SBM in der 10% Relevanzschwelle enthalten.

Die Bekanntmachung zur Offentlichkeitsbeteiligung erfolgt in den zwei
GieBener Tageszeitungen, fast immer in der Samstagsausgabe. Ein
zusdtzliches Informationsschreiben an alle betroffenen Birger birgt die
Gefahr einige unabsichtlich zu Gbergehen. Betroffene Eigentimer werden
zusdtzlich im Rahmen des Umlegungsverfahrens beteiligt. Die Festlegung,
welche Birger bis zu welcher Entfernung betroffen sind, kann nie eindeutig
getroffen werden. Mit der Bekanntmachung, zusétzlichen
Pressemitteilungen und Internetangeboten erhoffen wir uns, méglichst viele
interessierte Birger zu erreichen.

9. Was firr ein Waldholz und wie viel wird zukiinftig im BMHKW
verbrannt?

Da noch keine konkrete Planung diesbeziglich vorliegt, kann hier keine
Antwort gegeben werden. Aufgrund des energetisch hochwertigeren
Verbrennungsvorgangs wird das Holz nicht lange lagern und somit nur
sehr geringe Geruchsemissionen auftreten.

10. Wann gibt es aktuelle Unterlagen zur TREA 1I?

Die Umweltvertraglichkeitsuntersuchung zum BlmSchV wird aufgrund der
zusatzlichen Informationen aus den einzelnen Fachgutachten und dem
Umweltbericht zum Bebauungsplan Gberarbeitet. Sobald dies geschehen
ist, werden die Unterlagen dem RP zur Prisfung der Vollstandigkeit
vorgelegt. Nach Bestatigung durch den RP kénnen die Unterlagen an die
Beteiligten im Genehmigungsverfahren verschickt werden.

11. Fihrt die Trennung des Bebauungsplanes in zwei Teilbereiche zur
zeitlichen Verzogerungen des Genehmigungsverfahrens TREA I1?

Nein, der Teilbereich Nord wird zur Baurechtschaffung fir das Fraunhofer
vorgezogen. Das Bebauungsverfahren zum sidlichen Bereich und das
Genehmigungsverfahren nach BiImSchG werden zeitgleich weiter gefihrt.
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Fragen und
Anregungen der
Birger
Antworten dazu

12. Wird das Uni- Heizkraftwerk durch das BMHKW ersetzi?

Nein. Im Heizkraftwerk wird lediglich ein Kessel ersetzt. Es bleibt
bestehen, da dort die ganze Infrastruktur vorhanden ist. Die Gas- und
Dampfturbinenanlage sowie das Kaltewerk und die Fernwarme-
infrastruktur, Druckhaltung, Wasseraufbereitung und Leitstelle sind
unverzichtbar.

13. Konnte auch die Solarthermie zum Einsatz kommen?

Ja, kommt sie bereits. Auf dem Dach der Theodor-Litt-Schule befindet sich
eine solche Anlage, die immer dann Wérme ins Fernwérmenetz speist,
wenn die Sonne scheint.

14. Nach den Festsetzungen des Bebauungsplans sind im Sondergebiet
Energie weitere Energieanlagen zuldssig. Dies wiirde zu einer weiteren
Ballung von Anlagen am Standort fishren. Ist nicht ein dezentraler
Standortausbau sinnvoll oder gibt es Standortalternativen?

Anhand der Présentation der SWG konnte man erkennen, dass an vielen
Standorten Uber das Stadtgebiet zerstreut Energie erzeugt wird. Also ist
eine Dezentralisierung gegeben. Fir die Umsetzung der Energiewende
sind ,Power to Heat” und ,Power to Gas” Anlagen und Energiespeicher in
einer bisher unbestimmten Grofle erforderlich. Der Standort HKW
Leihgesterner Weg ist auf Grund seiner Infrastrukturanbindung an das
110/20 kV Umspannwerk und das Gas- und Warmenetz zu favorisieren.

15. Die Informationsmaterialien, die fiir die Offentlichkeit einsehbar sind,
sollten versténdlich fir jeden Biirger aufbereitet werden. Wer garantiert,
dass bis 2020 die hier gemachten Zugestandnisse eingehalten werden?

Die vielen einzelnen Fachgutachten kénnen nicht aufgrund der
verwendeten Fachterminologie in eine fir jedermann verstandliche
Birgersprache tbersetzt werden. In der Umweltprifung und im
Umweltbericht werden aber die wichtigsten Ergebnisse der Gutachten in
einer ,allgemein verstandlichen Zusammenfassung” zusammengefasst. Im
Rahmen von Offentlichkeitsbeteiligungen/-veranstaltungen besteht immer
die Mdglichkeit Fragen an die Verwaltung oder Fachgutachter zu stellen.
Vertragliche Vereinbarungen dienen der langfristigen Sicherung der
gemachten Zusagen Gber 2020 hinaus.
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16. Wurde in Bezug auf Schadstoffimmissionen eine Gesamtbetrachtung
der 4 Kraftwerke vorgenommen? Wie wird gewdhrleistet das
Brennmaterial sich nicht selbst entziindet (Hinweis auf SBM Brand in 2013)

Beziglich der Schadstoffimmissionen wurde eine kumulierte Betrachtung
vorgenommen.
Geringere Lagerungszeiten vermindern die Brandgefahr.

17. Beim dem Brand auf dem SBM - Geléinde wurden Dioxine und Furane
freigesetzt, die die Feuerwehr nicht vor Ort messen konnte. Konnten solche

Messungen in Zukunft gemacht werden?

Dazu sollen beim Regierungsprasidium Informationen eingeholt werden.

Ergebnisse - Abtrennung des nérdlichen Plangebietes mit dem Ziel der zigigen
Weiterfihrung des Planverfahrens fir die Baurechtsschaffung des
Fraunhofer Instituts

Vertragliche Vereinbarung zwischen der Stadt Giefen und den
Stadtwerken zur Beteiligung der Offentlichkeit bei Planung neuer
Projekte/Anlagen

Sobald die Unterlagen fir TREA Il vom Regierungsprasidium auf
Vollstandigkeit geprift sind, werden sie dem Verein Lebenswertes
Giefen zur Verfigung gestellt.

aufgestellt 03.07.2014
LA.
Kerstin Stingl

Anlagen
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